开幕式创意满满青春无限

奋进"赛道上"纵情"山水间"

本报记者 卢苇 冯蕾

11月5日20时,第一届全国学生 (青年)运动会大幕在广西体育中心体 育场正式拉开。整场开幕式以"逐梦新 时代 青春更精彩"为主题,分为暖场 表演、体育仪式及文体展演三个部分, 全程亮点满满,创意无限,充满了青春 气息。

赛道上

本次开幕式的舞美以赛道的延伸、 拓展和螺旋上升为形态,构筑出充满想象的青春空间,体现青年一代在赛道上 奋进前行、奔赴未来。同时,舞台也形似 一个大大的无限符号"∞",这是"没有 边界"的意思,也意味青春赛道未来无

主创团队通过巧妙的视觉设计,让 场景瞬间转换于黄布倒影、漓江双月、 德天瀑布……呈现穿行山海、奔腾潮 涌、竞技赛道的舞美空间。运用LED屏 幕、网幕、高清激光投影、高空威亚、焰 火等多种技术组合为节目服务,将时代 性、科技性、创新性与表演有机融合,营 造出青春无限的奇幻场景。

山水间

开幕式以"山河正青春,祖国正青春"为要素,将仪式各环节串联于山水间。特别是在运动员的人场方式上——各代表团依托各省区市青春盛景,在山水间走来,创造出独一无二的呈现方式。人在山中,情在景中。运动员行进在朱槿花盛开的道路上,四周环绕广西学生组成的仪式标兵,展现出独特的迎宾模式,也展示着广西人民的欢迎之情。

绿红蓝

随后进行的文体展演节目以"在青春的赛道上"为主题,包括《青春的山河》《青春的接力》《青春的奔跑》三个篇章和尾声《青春万岁》。在表演呈

现上,以"绿红蓝"三个基色进行总体设计。

绿,指的是青春山水,壮美广西、大 美中国。在第一篇章《青春的山河》中, 主创团队以一叶扁舟、一行白鹭、一首 山歌为引,带领大家进入青春山水、壮 美广西、大美中国的诗意画卷,并将绿 水青山与东盟元素、平陆运河呼应起 来,展现新时代广西开放发展的新定 位。

红,指的是基因赓续、薪火相传。在 第二篇章《青春的接力》中,主创团队以 诗意激情、视听场景和戏剧舞蹈,展现 青春的力量、青春的涌动、青春的创造, 这些始终是推动中华民族勇毅前行,屹 立于世界民族之林的磅礴力量。

蓝,是指青春赛道、未来无限。在第三篇章《青春的奔跑》中,主创团队以光影联动表演,展现各类青少年体育运动项目蓬勃发展。学生运动员们践行体教融合,用脚步丈量祖国大地,用眼睛发现中国精神,用耳朵倾听人民呼声,用

新华社记者 周华摄

内心感应时代脉搏。值得一提的是,具有广西特色和青春动感的板鞋矩阵也 出现在其中,演职人员以飞奔的足迹编织成五彩斑斓的青春赛道。

聚能环

尾声《青春万岁》中,包含火炬传递和点火仪式。火炬塔和点火仪式以"青春聚能"为创意核心,践行绿色、低碳、环保理念,是开幕式上最大的亮点。

当演出进入点火环节,演员们以 "搭积木"的方式在现场共同完成火炬 塔的构建。随后,聚能环随威亚出现在 体育场上空,缓缓降落在火炬塔顶端, 最终实现主火炬的完整组合。随着最 后一棒火炬手——广西师范大学在 读研究生、全国优秀共青团员黄雅 晴和体操世界冠军兰星宇共同点 燃"聚能环",一时间,青春之光 与苍穹相连,这场青春体育盛 会正式拉开帷幕。

(南宁11月5日电)

第一届全国学生(青年)运动会 纪律检查委员会会议召开

本报南宁11月5日电 记者 冯蕾 卢苇报道:第一届全国学生 (青年)运动会纪律检查委员会会 议今天在广西南宁召开。国家体育 总局副局长、党组副书记、学青会 纪委会主任王瑞连,广西壮族自治 区纪委副书记、监委副主任、学青 会纪委会执行主任陈子建,教育部 体育卫生与艺术教育司一级巡视 员、学青会纪委会委员郝风林出席 会议并讲话。体育总局直属机关党 委常务副书记、机关纪委书记、学 青会纪委会副主任陈杏年主持会 议。

会议指出,要提高政治站位,

增强做好学青会监督工作的使命担当。切实履职尽责,以监督实效保证学青会顺利进行。坚持率先垂范,自觉维护学青会纪委会形象。做好学青会监督检查工作意义重大,要以高度的政治责任感和使命感,坚决落实全面从严治党要求,从严从实抓好监督检查工作,为举办一届风清气正、精彩圆满的体育盛会提供坚强政治和纪律保证。

为做好学青会监督工作,体育总局、教育部、广西壮族自治区抽调人员组成纪委会办公室和5个监督检查组,对开闭幕式期间在广西比赛项目进行全覆盖监督检查。

8000余名学生运动员角逐校园组决赛

本报南宁11月5日电 记者卢苇 冯蕾

报道:在今天召开的第一届全国学生(青年)运动会开幕前的新闻发布会上,教育部体卫艺司一级巡视员、第一届全国学生(青年)运动会组委会副秘书长郝风林介绍了学青会校园组相关情况。

个市、15个场馆。截至目前,校园组羽毛球项目、中学组男女篮球项目、大学组女子篮球项目决赛阶段赛事已顺利完赛,其他赛事将于开幕后分14个赛点全面展开。

郝风林表示,本届学青会是继成都大运会成功举办之后,我国学校体育工作的又一项综合性赛事,是全国学校体育工作的一次大竞技、大交流,也是青年学生青春活力和风采大展示。教育部以学青会为契机,在全国教育系统部署开展全面掀起学校体育锻炼热潮活动,同步开展"青春学青会"主题宣传,推动各地各校组织开展丰富多彩、形式多样的群众性体育活动,大力弘扬中华体育精神和奥林匹克精神,让青少年充分领路体育的魅力,把关注体育比赛的热情转化为参加体育锻炼的具体行动,养成终身体育锻炼的习惯。

赛事期间,还将举办学青会科学论文报 告会。

八桂儿女喜迎八方来宾

本报记者 卢苇 冯蕾

历经多年努力,精彩舞台已 经搭就,八方宾客陆续抵达,学青 会筹备全面就绪……在今天举行的 第一届全国学生(青年)运动会开幕 前新闻发布会上,广西壮族自治区体 育局副局长、第一届全国学生(青年)运 动会组委会综合协调部副部长卢意文介 绍了广西承办学青会整体筹办工作情况。

广西认真贯彻"绿色、共享、开放、廉洁"办赛理念,落实"简约、安全、精彩"办赛要求,突出活力性、时代性、成长性,举全区之力做好学青会各项筹备工作。

目前,学青会办赛体系高效有序运行。广西和教育部、国家体育总局、共青团中央共同组建了学青会组委会,形成四方联动筹备格局。广西成立学青会执委会作为筹备执行机构,51个区直单位和14个市全面参与,加强全区范围筹办工作协调推进。广西14个市、8个县、8所高校承担办赛任务,各市分别成立本级执委会,建立自治区、市县和高校完善的赛事组织体系。

比赛场馆按时保质建成。广西在全区布局49个学青会比赛场馆,其中新建场馆14个、改造场馆35个,全部如期建成并符合全国综合性运动会办赛要求,注重绿色环保设计,统筹后学青会时代全民健身和青少年体育发展需要。各场

馆分别组建保障团队,细化运行日程,细致做好竞赛器材安装、信息化设施配套、功能分区与流线设计等准备,全面进入赛时状态,确保场馆用得好、功能全、运转顺。

确保综合保障精细周密。全面做好接待、交通、通信、气象、电力、安全保卫、医疗卫生、食品药品安全、志愿服务等综合保障工作。可容纳近万人人住的运动员村于10月16日开村运行,为运动员创造良好的参赛和生活环境。建立一体化交通指挥调度体系,调集2000多辆保障车辆,新增公交专线并延长公交运营时间,保障市民和赛会人员通畅出行。建立运动员高风险食品总仓和46个兴奋剂检查站,严格开展食源性兴奋剂检测和食品安全检测,保障赛会食品药品安全。加强赛事安保工作,加强各领域风险隐患排查,开展城市综合环境整治,全面展现广西服务水平、精神风貌和城市形象

大型活动万事俱备。10月23日,学青会火炬在北海合浦海丝首港采集,历经了全区14个市的接力传递,57.43万人次参与线上火炬传递

氛围营造积极热烈。学青会注册记者约2500人,主媒体中心已于10月30日投入使用,为媒体记者提供专业服务。此外,广西还组织了"迎学青会"校园舞蹈大赛、学青校运会等预热活动,推出了学青会官方宣传片、会歌及MV、主题系列微电影,并通过景观小品、楼宇幕墙、LED屏、公共宣传栏等加强社会氛围营造,持续提升学青会生援机度

卢意文表示:"5700万八桂儿女正以热情姿态喜迎八方来宾。 我们热切欢迎大家报道好、宣传好学青盛会,共同为加快建设体育 强国、教育强国增光添彩。" (南宁11月5日电)

青春在奉献中闪光

演员在开幕式现场表演。

本报记者 **冯蕾 卢苇**

"给青春发一份请柬,邀约在美丽山水间;给时代交出一份答卷,写下豪迈壮美诗篇……"伴随着学青会会歌《青春遇见》在第一届全国学生(青年)运动会开幕式上响起,来自当地32所高校的1.65万名志愿者"小青芒",也踏上了自己的"赛场"。

开幕式现场,1300名身着渐变绿色服装的志愿者"小青芒"以热情、优质、专业的志愿服务为成功举办首届学青盛会贡献青春力量。他们忙碌的身影、热情的笑容,给人们留下深刻印象。

"'小青芒'超忙!"现场观众们不禁感叹道。来自广西大学的"小青芒"王昕说:"我们在开幕式主要负责人席引导、舞美道具、后勤保障等工作。能够成为志愿者,我感到非常荣幸和激动,希望为学青会作出贡献,让这个属于青年人的运动会更加成功。"

"小青芒"们热情洋溢地为来到开幕式现场的运动员加油鼓劲,为观众提供周到服务。来自广西大学的志愿者许新悦说:"很荣幸能站在学青会志愿服务的一线,用最好的精神面貌、最饱满的热情、最优质的服务展现'小青芒'的良好形象,向来自五湖四海的朋友们传递壮美广西的青春名片。"

广西中医药大学志愿者带队老师杨删表示:"将把学青会当做心系家国、建设壮乡的圆梦舞台,在学青会志愿服务'馆校对接'机制的部署下,切实做好志愿者思想引领、培训教育、课程协调、后勤保障等工作,激发团员青年强国有我的青春激情,共同办好一届充分展现中国形象、新时代青年形象和壮美广西形象的体育盛会。"

作为学青会执委会志愿者工作部的牵头单位,共青团 广西区委科学构建了志愿者调度协作运行、系统培训和激 励保障等工作机制,高质量打造了学青会志愿者标志、昵 称等学青会志愿者专属IP,邀请奥运冠军武大靖、陈梦、李婷,世界冠军兰星宇,以及陈慧、李凌志、张婷玉等7名优秀青年代表担任首届学青会志愿者形象大使,设计开通了学青会志愿服务主题地铁、公交,开发了学青会志愿者培训系统,完成了志愿服务工作规范与技巧等18门核心培训课程的制作上线,举办了学青会志愿者骨干研学营,为学青会志愿者提供保险、餐饮、交通等基本保障,提供运动服、运动鞋、帽子等9类12件套体育装备。

1.65万名学青会志愿者"小青芒"经过系统化培训,将服务于竞赛场馆、运动员村、主媒体中心、开闭幕式、机场车站等场所,以开放包容、热情好客、能帮就帮、敢做善成的精神品格和最热情、最优质、最专业的志愿服务彰显中国青年、壮乡青年的青春本色,为成功举办一届"简约、安全、精彩"的学青盛会,加快推进体育强区建设贡献青春力量。

"小青芒"寓意着他们是青春活力的代表,为学青会增添了一抹亮丽的色彩。他们用青春的热情和汗水诠释着志愿者的精神内涵,为比赛的顺利进行保驾护航,为全国青少年树立了榜样。展望未来,"小青芒"将继续秉承着"奉献、友爱、互助、进步"的志愿精神,为实现更高远的目标而努力奋斗。

(南宁11月5日电)

11月4日,第一届全国学生(青年)运动会滑板男子碗池决赛 在广西北海举行。图为广州市选手陈烨在比赛中。他以76.96分获 得冠军。 新华社记者 **胡星宇**摄

■图片报道■



11月4日,第一届全国学生(青年)运动会霹雳舞比赛在广西钦州市体育中心体育馆举行。图为成都市选手葛爱晨在比赛中。

新华社记者 张爱林摄